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Ofício nº 099/2024 – CPIMJAE 

Brasília, 9 de julho de 2024. 

A Sua Senhoria o Senhor 

Ednaldo Rodrigues 

Presidente da Confederação Brasileira de Futebol 

Assunto: Informações sobre câmeras utilizados em competições 

Senhor Presidente, 

Na condição de Presidente da Comissão Parlamentar de Inquérito, criada 

pelo RQS 158/2024, para “apurar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, fatos 

relacionados às denúncias e suspeitas de manipulação de resultados no futebol 

brasileiro, envolvendo jogadores, dirigentes e empresas de apostas", e com fundamento 

no art. 58, §3º, da Constituição Federal c/c art. 148 do Regimento Interno do Senado 

Federal e art. 2º da Lei nº 1.579/1952, informo que durante da 14a  reunião, realizada no 

dia 09/07/2024, oportunidade em que foram ouvidos os Srs. Manoel Serapião Filho - ex-

árbitro de futebol, e Romulo Meira Reis - ex-oficial de integridade do VAR, foram 

discutidas questões relativas às câmeras de imagens utilizados nas partidas dos 

Campeonatos Brasileiros, Série A, B, C e D, conforme notas taquigráficas a seguir1: 

O SR. CARLOS PORTINHO (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RJ) - Aí me vem uma 
pergunta: é terceirizado? São as câmeras das TVs ou são câmeras próprias da CBF? 
O SR. MANOEL SERAPIÃO FILHO - As transmissões são das empresas que transmitem o 
campeonato. Então, as câmeras são dele. O equipamento de tecnologia para levar - o vai e 
vem -, fazer as imagens e mostrar na cabine é da empresa - que era a Hawk-Eye, atualmente 
eu não sei qual é -, que é terceirizada. 
Agora, vou fazer uma observação muito interessante, Senadores, porque isso fecha a ideia 
geral do VAR: o VAR tem que atuar em lances claros, óbvios, demonstrados por imagens 
claras. 
O SR. CARLOS PORTINHO (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RJ. Fora do microfone.) - 
E óbvias. 
O SR. MANOEL SERAPIÃO FILHO - E óbvias. 
Se não houver imagem clara, o VAR não tem que atuar. 
O SR. CARLOS PORTINHO (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RJ) - Kajuru, só para 
deixar registrado... 

1 Notas taquigráficas podem ser consultadas em: https://www25.senado.leg.br/web/atividade/notas-

taquigraficas/-/notas/r/12817 
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O SR. PRESIDENTE (Jorge Kajuru. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - 
GO) - Pois não, Senador Portinho. 
O SR. CARLOS PORTINHO (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RJ) - ... e dar uma 
sugestão a você, que é o homem das câmeras: eu pedi já, num jogo da CBF em que houve 
uma interpretação de um lance em que eu receio - receio - que a câmera não tinha a melhor 
resolução, eu pedi o mapa de câmera e pedi a resolução das câmeras. Eu gostaria de sugerir 
a você que pedisse pra CBF pra ela informar...nas Séries A, B, C, D... em todos os jogos, o 
mapa até aqui de câmeras, pra gente saber quanto tinha em cada estádio, e a resolução de 
cada uma. 

 

 

Desse modo, solicito as informações acima referidas, conforme solicitado 

pelo Senador Carlos Portinho. 

 

 

Atenciosamente, 

 

 

 

Senador Jorge Kajuru 

Presidente da CPIMJAE 
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